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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“คุณธรรมตามหลกัปรัชญาของเศรษฐกจิพอเพยีง”  

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” ร่วมกบั “ศูนยศึ์กษำเศรษฐกิจพอเพียง” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้)  เปิดเผย        
ผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน เร่ือง “คุณธรรมตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 20  – 21 ตุลำคม 
2557 จำกประชำชนทัว่ประเทศ กระจำยทัว่ทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน  1,251  หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบักำร
ส่งเสริมคุณธรรมและจริยธรรมตำมเง่ือนไขคุณธรรมตำมหลกัปรัชญำของเศรษฐกิจพอเพียง และค่ำนิยมหลกัของคนไทย 12 ประกำร         
ตำมนโยบำยของคณะรักษำควำมสงบแห่งชำติ (คสช.) อำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample)  ของ 
“นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นดว้ยวิธีแบบเป็นระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศัพท์ โดย
ก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อปัญหำทำงด้ำนคุณธรรมจริยธรรมท่ีเป็นปัญหำใหญ่ท่ีสุด             
ของสงัคมไทยในปัจจุบนั พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 50.68 ระบุวำ่ เป็นเร่ืองของควำมซ่ือสัตย ์สุจริต  กำรทุจริตคอร์รัปชนั ร้อยละ 
14.95 ระบุวำ่ เป็นเร่ืองของกำรเสียสละ แบ่งปัน  ขำดควำมมีน ้ ำใจ เห็นแก่ประโยชนส่วนตนมำกกวำ่ส่วนรวม ร้อยละ 12.47 ระบุว่ำ           
เป็นเร่ืองของกำรขำดควำมสำมคัคี ปรองดอง รักใคร่กลมเกลียว เกิดควำมขัดแยง้ในสังคม ร้อยละ 7.99 ระบุว่ำ เป็นเร่ืองของ                      
กำรขำดจิตส ำนึกในเร่ืองคุณธรรม จริยธรรม และกำรประพฤติผิดศีลธรรมอนัดีงำม ร้อยละ 4.48 ระบุวำ่ เป็นเร่ืองของกำรไม่รักษำฎหมำย 
ขำดควำมมีระเบียบวินยั ไม่เคำรพสิทธิผูอ่ื้น ขำดควำมรับผิดชอบต่อสังคม ร้อยละ 1.20 ระบุวำ่ เป็นเร่ืองของกำรไม่ละอำย ไม่เกรงกลวั      
ต่อบำป ร้อยละ 7.75 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ เช่น กำรขำดสติ กำรไม่รักษำขนบธรรมเนียม ประเพณีวฒันธรรมไทย กำรไม่รู้จกัให้อภยัซ่ึงกนัและกนั 
ขำดควำมอดทน อดกลั้น ควำมไม่เท่ำเทียมกนั ควำมไม่ยุติธรรม ใชอ้  ำนำจในทำงท่ีผิด ปัญหำสังคม ค่ำนิยมท่ีผิด ๆ ในเร่ืองวตัถุนิยม         
และ ร้อยละ 0.48 ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 
 เม่ือถำมถึงระดบัควำมส ำคญัต่อกำรเร่งด ำเนินกิจกรรมเพ่ือส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรมในประเทศไทย พบวำ่ ร้อยละ 41.41 ระบุวำ่ 
เป็นเร่ืองเร่งด่วนท่ีสุด ร้อยละ 49.80 ระบุวำ่ เร่งด่วนมำก ร้อยละ 0.08 ระบุวำ่ เร่งด่วนปำนกลำง ร้อยละ 6.71 ระบุว่ำ เร่งด่วนนอ้ย ร้อยละ 
0.96 ระบุวำ่ เร่งด่วนนอ้ยท่ีสุด และร้อยละ 1.04 ระบุวำ่ไม่ใช่เร่ืองเร่งด่วน 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อหน่วยงำน องค์กร หรือบุคคล ท่ีควรมีบทบำทหลกัในกำรด ำเนินกิจกรรมเพ่ือส่งเสริม
คุณธรรมจริยธรรมในสงัคมไทยมำกท่ีสุด พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 33.57 ระบุวำ่ เป็นสถำนศึกษำ รองลงมำ  ร้อยละ 30.62 ระบุวำ่ 
เป็นหน่วยงำนภำครัฐ ไดแ้ก่ รัฐบำล กระทรวงวฒันธรรม องคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน ร้อยละ 8.63 ระบุวำ่ เป็นองคก์รทำงศำสนำ ร้อยละ 
6.00 ระบุวำ่ เป็นส่ือมวลชน ร้อยละ 5.28 ระบุวำ่ เป็นส ำนกังำนป้องกนัและปรำบปรำมกำรทุจริตแห่งชำติ (ปปช.) ร้อยละ 3.04 ระบุวำ่        
เป็นต ำรวจ ร้อยละ 0.96 ระบุวำ่ เป็นส ำนกังำนตรวจเงินแผน่ดิน  ร้อยละ 11.35 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ผูน้ ำประเทศ นำยกรัฐมนตรี นกักำรเมือง 
ผูน้ ำชุมชน ผูน้ ำศำสนำ สถำบนัครอบครัว ประชำชนและทุก ๆ ฝ่ำยควรร่วมมือกนั และ ร้อยละ 0.56 ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 
 เม่ือถำมถึงกำรรับรู้ของประชำชนเก่ียวกบัค่ำนิยมหลกัของคนไทย 12 ประกำร ตำมนโยบำยของ คสช. พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่      
ร้อยละ 52.12 ระบุวำ่ ไม่ทรำบถึงค่ำนิยมหลกัของคนไทย 12 ประกำร ตำมนโยบำยของ คสช. ขณะท่ี ร้อยละ 47.88 ระบุวำ่ ทรำบ  

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 26 ตลุาคม  พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th   
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ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงกำรส่งเสริมใหน้กัเรียนท่องค่ำนิยมหลกัของคนไทย 12 ประกำรในโรงเรียน วำ่จะช่วยปลูกฝังค่ำนิยมดงักล่ำว

แก่เด็กไดใ้นระดบัใด พบวำ่ ร้อยละ 18.63 ระบุวำ่ จะสำมำรถช่วยปลูกฝังค่ำนิยมดงักล่ำวใหแ้ก่เด็กไดม้ำกท่ีสุด  ร้อยละ 53.72 ระบุวำ่ ช่วยได้
มำก ร้อยละ 0.16 ระบุว่ำ ช่วยไดป้ำนกลำง ร้อยละ 21.42 ระบุว่ำ ช่วยได้น้อย ร้อยละ 2.88 ระบุว่ำ ช่วยไดน้้อยท่ีสุด ร้อยละ 3.12 ระบุว่ำ      
ไม่สำมำรถช่วยไดเ้ลย และ ร้อยละ 0.08 ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ   
 

  เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 19.98 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 20.06             
มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง ร้อยละ 19.98 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 19.98 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และ ร้อยละ 19.98          
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 54.20 เป็นเพศชำย  และ ร้อยละ 45.80 เป็นเพศหญิง  ตวัอยำ่ง ร้อยละ 6.38 มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 
33.49 มีอำย ุ25 – 39 ปี ร้อยละ 48.26 มีอำย ุ40 – 59 ปี  และ ร้อยละ 11.86 มีอำย ุ60  ปี ข้ึนไป  
 ตวัอยำ่งร้อยละ 92.58 นับถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 6.45 นับถือศำสนำอิสลำม และ ร้อยละ 0.97 นับถือศำสนำคริสต ์และอ่ืน ๆ  
ตวัอยำ่งร้อยละ 26.29 สถำนภำพโสด ร้อยละ 70.73 สถำนภำพสมรสแลว้ และร้อยละ 2.98 สถำนภำพหมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ ตวัอยำ่ง      
ร้อยละ 23.81 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ  ร้อยละ 29.54 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 9.12 จบกำรศึกษำ
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 31.56 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และ ร้อยละ 5.97 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือ
เทียบเท่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 14.12 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 16.63 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน           
ร้อยละ 23.81 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 14.12 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 15.25 ประกอบอำชีพรับจำ้ง
ทัว่ไป ร้อยละ 12.67 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน และ ร้อยละ 3.39 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 12.55 ระบุวำ่ไม่มี
รำยได ้ร้อยละ 19.42 มีรำยไดต้่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 30.94 มีรำยไดต้่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 11.99 มีรำยไดต้่อเดือน 
20,001 – 30,000 บำท   ร้อยละ 6.39 มีรำยได ้ ต่อเดือน 30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 8.47 มีรำยไดต้่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท  ข้ึนไป และ 
ร้อยละ 10.23 ไม่ระบุรำยได ้
 

1. ท่านคดิว่าปัญหาทางด้านคุณธรรมจริยธรรมทีเ่ป็นปัญหาใหญ่ทีสุ่ดของสังคมไทยในปัจจุบันคอืเร่ืองอะไร  

ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอปัญหาทางด้านคุณธรรมจริยธรรมทีเ่ป็นปัญหาใหญ่ทีสุ่ดของสังคมไทยในปัจจุบัน ร้อยละ 
ควำมซ่ือสตัย ์สุจริต  กำรทุจริตคอร์รัปชนั 50.68 
กำรเสียสละ แบ่งปัน  ขำดควำมมีน ้ ำใจ เห็นแก่ประโยชนส่วนตนมำกกวำ่ส่วนรวม 14.95 
กำรขำดควำมสำมคัคี ปรองดอง รักใคร่กลมเกลียว เกิดควำมขดัแยง้ในสงัคม 12.47 
กำรขำดจิตส ำนึกในเร่ืองคุณธรรม จริยธรรม และกำรประพฤติผิดศีลธรรมอนัดีงำม 7.99 
กำรไม่รักษำฎหมำย ขำดควำมมีระเบียบวนิยั ไม่เคำรพสิทธิผูอ่ื้น ขำดควำมรับผิดชอบต่อสงัคม 4.48 
กำรไม่ละอำย ไม่เกรงกลวัต่อบำป 1.20 
อ่ืน ๆ เช่น กำรขำดสติ กำรไม่รักษำขนบธรรมเนียม ประเพณีวฒันธรรมไทย กำรไม่รู้จกัใหอ้ภยัซ่ึงกนัและกนั ขำดควำมอดทน 
                 อดกลั้น ควำมไม่เท่ำเทียมกนั ควำมไม่ยติุธรรม ใชอ้  ำนำจในทำงท่ีผิด ปัญหำสงัคม ค่ำนิยมท่ีผิด ๆ ในเร่ืองวตัถุนิยม                  

7.75 

ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 0.48 
รวม 100.00 

 

2. ท่านคดิว่า ประเทศไทยต้องเร่งให้ความส าคญักบัการด าเนนิกจิกรรมเพือ่ส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรมในระดบัใด  

ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอระดบัความส าคญัต่อการเร่งด าเนินกจิกรรมเพือ่ส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรมในประเทศไทย ร้อยละ 
เร่งด่วนท่ีสุด 41.41 
เร่งด่วนมำก 49.80 
เร่งด่วนปำนกลำง 0.08 
เร่งด่วนนอ้ย 6.71 
เร่งด่วนนอ้ยท่ีสุด 0.96 
ไม่ใช่เร่ืองเร่งด่วน 1.04 

รวม 100.00 
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3.  ท่านคดิว่า ใครควรจะมบีทบาทหลกัในการด าเนินกจิกรรมเพือ่ส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรมในสังคมไทย โปรดระบุเป็นหน่วยงาน องค์กร 
หรือบุคคล (โปรดระบุทีส่ าคญัทีสุ่ดเพยีงค าตอบเดยีว)  

ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอหน่วยงาน องค์กร หรือบุคคล ทีค่วรมบีทบาทหลกั 
ในการด าเนินการกจิกรรมเพือ่ส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรมในสังคมไทยมากทีสุ่ด 

ร้อยละ 

สถำนศึกษำ 33.57 
หน่วยงำนภำครัฐ ไดแ้ก่ รัฐบำล กระทรวงวฒันธรรม องคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน 30.62 
องคก์รทำงศำสนำ 8.63 
ส่ือมวลชน 6.00 
ส ำนกังำนป้องกนัและปรำบปรำมกำรทุจริตแห่งชำติ (ปปช.) 5.28 
ต ำรวจ 3.04 
ส ำนกังำนตรวจเงินแผน่ดิน 0.96 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ผูน้ ำประเทศ นำยกรัฐมนตรี นกักำรเมือง ผูน้ ำชุมชน ผูน้ ำศำสนำ สถำบนัครอบครัว ประชำชนและ 
                    ทุก ๆ ฝ่ำยควรร่วมมือกนั 

11.35 

ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 0.56 
รวม 100.00 

 

4.  ท่านทราบถึงค่านิยมหลกัของคนไทย 12 ประการ ตามนโยบายของ คสช.หรือไม่ 

การรับรู้ของประชาชนถึงค่านิยมหลกัของคนไทย 12 ประการ ตามนโยบายของ คสช. ร้อยละ 
ทรำบ  47.88 
ไม่ทรำบ 52.12 

รวม 100.00 
 

5. ท่านคดิว่าการส่งเสริมให้นักเรียนท่องค่านิยมหลกัของคนไทย 12 ประการในโรงเรียน จะช่วยปลูกฝังค่านิยมดงักล่าวแก่เดก็ได้ในระดบัใด 
ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอการส่งเสริมให้นักเรียนท่องค่านยิมหลกัของคนไทย 12 ประการในโรงเรียน 

ว่าจะช่วยปลูกฝังค่านิยมดงักล่าวแก่เดก็ได้ในระดบัใด 
ร้อยละ 

มำกท่ีสุด 18.63 
มำก 53.72 
ปำนกลำง 0.16 
นอ้ย 21.42 
นอ้ยท่ีสุด 2.88 
ไม่ไดเ้ลย 3.12 
ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 0.08 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

 
1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 250 19.98 
ภำคกลำง  251 20.06 
ภำคเหนือ 250 19.98 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 250 19.98 
ภำคใต ้ 250 19.98 

รวม 1,251 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 678 54.20 
หญิง 573 45.80 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1,251 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 79 6.38 
25 – 39 ปี 415 33.49 
40 – 59 ปี  598 48.26 
60  ปี ข้ึนไป  147 11.86 

รวม 1,239 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,148 92.58 
อิสลำม 80 6.45 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 12 0.97 

รวม 1,240 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 326 26.29 
สมรส 877 70.73 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 37 2.98 

รวม 1,240 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 295 23.81 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 366 29.54 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 113 9.12 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 391 31.56 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 74 5.97 

รวม 1,239 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 175 14.12 
พนกังำนเอกชน 206 16.63 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 295 23.81 
เกษตรกร/ประมง 175 14.12 
รับจำ้งทัว่ไป 189 15.25 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 157 12.67 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 42 3.39 

รวม 1,239 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 157 12.55 
ไม่เกิน 10,000  243 19.42 
10,001 – 20,000 387 30.94 
20,001 – 30,000 150 11.99 
30,001 –  40,000 80 6.39 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 106 8.47 
ไม่ระบุ 128 10.23 

รวม 1,251 100.00 
 
  
 

 
 


